

# 辽中区2026年主要做好七方面工作 在扩大对外开放上开辟新空间新路径

一区三园厚积薄发，乡村振兴持续稳定，工业产业转型提质，城市品质持续提升。2025年12月30日，沈阳市辽中区第三届人民代表大会第五次会议在近海文体中心开幕。

辽中区政府区长杨晓波代表沈阳市辽中区人民政府作《政府工作报告》。《报告》对2025年政府工作进行总结：全力以赴稳增长，区域发展更具特色。经济运行稳中向好，项目建设全面提速，一区三园厚积薄发，对外开放纵深推进，发展活力全面激发；聚力攻坚强产业，发展根基更加坚实。乡村振兴持续稳固，工业产业转型提质，消费潜力充分释放，央地合作持续深化；标本兼治优环境，绿色发展更富内涵。粪污治理科学规范，水体环境全面改善，空气质量明显好转；统筹建管提品质，城乡功能更趋完善。城市品质持续提升，城乡设施不断完善。农村面貌焕然一新；用心用力惠民生，为民服务更为扎实。社会保障兜牢兜实，舒心就业扩面提质，幸福教育扩容增效，健康辽中普惠共享，品质养老创新提质，文体事业繁荣发展；防风化险守底线，社会大局更加稳定。坚决守牢风险底线，平安护航全域发展，社会治理更加高效；锤炼作风树形象，自身建设更有成效。政治建设持续深化，依法行政全面推进，工作作风有效转变。

《报告》明确了“十五五”时期的奋斗目标和主要任务：我们要一张蓝图绘到底，锚定“三大目标”不动摇。更加凸显沈阳对外开放桥头堡的地位和作用，不断夯实沈阳城乡融合发展示范区的内涵和支撑，让沈

阳城市副中心的功能和品位更加鲜明。我们要加快高质量发展，聚焦“四大战略”求突破。实施开放带动战略，实施特色产业崛起战略，实施乡村振兴战略，实施城市更新战略。

《报告》明确了2026年工作安排，主要做好以下七方面工作：全力稳增长、扩投资，在推进项目建设上展现新担当新作为。攻坚项目扩投资，谋划项目争资金，引育项目强招商，服务项目优保障，共建项目促合作；全力调结构、提能级，在发展特色产业上锻造新引擎新动能。转型升级传统产业，培育壮大新兴产业，梯次推进科技创新，内需主导提振消费；全力拓平台、畅通道，在扩大对外开放上开辟新空间新路径。打造设施更优的平台通道，打造结构更优的产业体系，打造功能更优的服务中心；全力推改革、优服务，在优化营商环境上激发新活力新动力。深化营商环境整治，深化开发区改革，深化国资国企改革，深化重点领域改革；全力强管理、优品质，在改善城乡环境上擦亮新底色新名片。全域改善生态环境，全力推动城市更新，全面提升管理水平；全力夯基础、补短板，在推动乡村振兴上筑牢新支撑新格局。提升粮食安全保障能力，提升农业产业化水平，提升农村治理水平；全力解民忧、增福祉，在保障改善民生上实现新提升新跨越。全力建设沈阳城市副中心；着力提升获得感满意度，积极打造一流营商环境；深化重点领域改革攻坚，激发全面振兴动力活力；持续推动绿色低碳转型发展，全力建设美丽辽中；激发文化创新创造活力，推进文旅体繁荣发展；持续增进民生福祉，建设人民满意的幸福辽中；统筹发展和安全，全力提升平安辽中基层治理水平；扎实推进规划实施，奋力实现美好发展蓝图。

本报记者 王琳

抓好就业创业，办好人民满意教育，加快建设健康辽中，保障养老服务供给，促进农商文体旅融合，抓好重点民生工程，兜牢兜实民生保障，守稳筑牢安全底线。

辽中区政府副区长崔涤尘作《关于辽中区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案的说明》。

《说明》中对《沈阳市辽中区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要(草案)》的编制过程、主要考虑和发展目标进行了说明并指出了“十五五”时期辽中区12个方面的重大战略任务：壮大经济总量，加快培育市场主体；大力发展战略生产力，加快构建具有辽中特色的现代化产业体系；发展枢纽经济，打造沈阳对外开放桥头堡；发展现代化大农业，打造城乡融合发展示范区；融入都市圈同城一体化发展，建设沈阳城市副中心；着力提升获得感满意度，积极打造一流营商环境；深化重点领域改革攻坚，激发全面振兴动力活力；持续推动绿色低碳转型发展，全力建设美丽辽中；激发文化创新创造活力，推进文旅体繁荣发展；持续增进民生福祉，建设人民满意的幸福辽中；统筹发展和安全，全力提升平安辽中基层治理水平；扎实推进规划实施，奋力实现美好发展蓝图。

## 大东区市场监管 掌上审批更便捷

本报讯 记者赫巍利报道 为持续深化“放管服”改革，优化营商环境，提升政务服务数字化、便利化水平，大东区市场监督管理局在全国率先推出微信公众号一站式在线客服，实现经营主体登记注册、食品许可、特种设备及人员证使用登记审批服务全覆盖，为办事企业和群众带来全新的“掌上办”体验。

该在线客服操作便捷，企业和群众只需微信关注“沈阳市大东区市场监督管理局”公众号，依次点击“审批服务—行政审批”，即可进入服务界面。界面内清晰整合了经营主体登记、食品登记、特种设备等各类事项的办理流程、所需材料、办理时限等核心信息，方便办事群众随时查阅、按需准备。针对经营主体登记注册、食品经营许可申领、特种设备及人员证使用登记等相关疑问，办事群众和企业可直接输入文字进行人工客服咨询，工作人员将及时响应、精准解答，实现远程预审，切实解决办事过程中的堵点、难点问题。

此前，企业和群众办理相关审批事项，往往需要多次跑窗口咨询政策、核对材料。如今，一站式在线客服打破了时间与空间的限制，推动审批服务从“窗口跑”向“掌上办”转变，从“线下问”向“线上答”延伸，真正实现了“数据多跑路，群众少跑腿”，切实为办事企业和群众减负提速，让政务服务更高效、更贴心。

## 于洪区以文学为纽带 为成长赋能

本报讯 记者朱柏玲报道 1月8日，沈师二校东湖分校幸福讲堂内暖意融融，白天鹅公益联盟“文学赋能进校园诗集捐赠暨‘英雄归来’诵诗会”在此举行。此次活动以文学为桥梁，以公益为纽带，以英雄精神为内核，不仅为同学们送上了珍贵的精神食粮，更在校园中营造了“铭记英雄、崇尚英雄、学习英雄”的浓厚氛围。

活动上，白天鹅公益联盟代表向学校捐赠《英雄归来》诗集，学生代表上台郑重接过这份满载爱心与希望的礼物。

随后，诵诗环节成为活动的核心亮点。多首致敬英雄的诗歌在活动中呈现，让英雄故事在校园中久久回荡。鼓励同学们以英雄为榜样，在文学滋养中成长为有担当、有情怀的新时代少年。

沈师二校东湖分校相关负责人表示，此次活动以文学为桥梁，以公益为纽带，以英雄精神为内核，不仅为同学们送上了珍贵的精神食粮，更在校园中营造了“铭记英雄、崇尚英雄、学习英雄”的浓厚氛围。

未来，学校将持续深化文学教育，让英雄精神代代相传，助力学子在成长道路上坚定理想、勇毅前行。

## 史料生动再现 2万余人次观展



开展三个月来，吸引了党政机关、学校等2万余人次参观研学。

沈阳市城市规划展示馆供图

本报讯 记者赫巍利报道 由中共沈阳市委宣传部、沈阳市自然资源局共同主办，沈阳市城市规划展示馆承办的“出征只为和平——沈阳人民支援抗美援朝贡献展”开展三个月来，以史料生动再现沈阳人民保家卫国的壮举与迎英灵归来的庄严时刻，吸引了党政机关、学校等2万余人次参观研学。

展览紧扣“沈阳人民的贡献”与“英雄

城市迎英雄回家”两大核心板块，以丰富史料系统展现沈阳人民为抗美援朝战争胜利作出的特殊贡献，深情回顾城市以最高礼遇迎接英灵归来的庄严历程。自开展以来，吸引了来自党政机关、企事业单位、大中小学等各类团体前来参观研学，针对红色文化、基层党组织建设、党建与业务融合等方面展开深入探讨，形成广泛参与、深入学习的生动局面，有效激发广

大党员干部群众奋进新征程的精神力量。

展示馆通过精心策划的展陈内容、专业的讲解服务与沉浸式的党课体验，将红色历史资源转化为培根铸魂的生动教材，将该馆打造成为红色教育基地。活动不仅探索了“支部组织引领+基地资源赋能”的党建活动新模式，更实现了政治教育、思想启迪与历史科普的有机统一，是党建工作与业务实践深度融合的创新典范。